



ФОНД ИНФРАСТРУКТУРНЫХ  
И ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ  
ПРОГРАММ  
*работаем из дома*

# SCIENCE Bar Hopping

Бумага  
[paperpaper.ru](http://paperpaper.ru)

27 ноября 2020 года

## Что с нами будет? Письма ученых о самом важном

Это письмо о падении доходов россиян и финансовой грамотности

---

Всем привет!

Пишет вам редактор научной рассылки Оля. Как вы, возможно, заметили письма стали приходить чаще. Это потому, что в воскресенье, 29 ноября, пройдет фестиваль [Science Bar Hopping](#) — в новом формате. Ведущая ютуб-шоу [«А поговорить?»](#) Ирина Шихман проведет шесть открытых интервью с учеными. Тема — тревоги и насколько они обоснованы.

Специалисты расскажут, какие научные технологии смогут продлить нам жизнь и улучшить здоровье, почему не будет новой мировой войны, как смягчить удар от климатических изменений и что ждет российскую экономику.

Присоединяйтесь!

[Зарегистрироваться](#)

Это письмо также посвящено вызывающей тревоге теме — падению доходов россиян. По данным Росстата, с июля по сентябрь реальные доходы населения [сократились](#) на 4,8 % по сравнению с прошлым годом, а экономика страны [упала](#) на 3,6 %.

Много это или мало, что, кроме пандемии, повлияло на эти показатели и есть ли причины для роста доходов в будущем? Своё мнение о сложившейся ситуации высказывает участник воскресного Science Bar Hopping, главный экономист

рейтингового агентства «Эксперт РА», кандидат экономических наук, доцент ВШЭ и МГУ Антон Табах.

## Как считают реальные доходы населения?

Для этого берут доходы по разным статьям — от зарплат, предпринимательства, финансовых активов, сдачи жилья в аренду и так далее — и затем учитывают инфляцию. А если речь идет о средних доходах на душу населения, то всё это делят еще и на количество этих самых душ.

Когда говорят о падении доходов, нужно учитывать, например, что у бюджетников — госслужащих, военных, полицейских, пенсионеров — доходы не упали, а даже были проиндексированы. Например, в этом году с 1 октября на 3 % были [проиндексированы](#) зарплаты сотрудников федеральных учреждений. А реальный размер пенсий [вырос](#) в первом полугодии 2020 года на 3 % — по сравнению с первым полугодием 2019-го.

Соответственно, примерно у 70 % россиян доходы не изменились или даже повысились. Значит, у оставшихся 30 % они упали не на 4,8 %, а, условно говоря, в среднем на 10 %, потому что в этом году кризис очень сильно сказался на некоторых отраслях.

## В России доходы падают уже несколько лет подряд. С чем, кроме пандемии, связана эта ситуация?

В 2014–2018 годах реальные доходы россиян снижались. Большой провал был в 2016 году, когда резко упали цены на нефть, выросла инфляция и поэтому номинальные доходы — количество рублей, которые человек получает в виде зарплаты или прибыли, например, от сдачи жилья — росли, но медленно. А реальные доходы — количество товаров и услуг, которые можно купить на сумму номинального дохода — падали за счет возросшей инфляции.

Потом уровень инфляции начал снижаться, но рост доходов всё равно был очень медленным. В 2019 году, по данным Росстата, они [увеличились](#) всего на 0,8 %.

Что касается инфляции, то в 2020 году, по [прогнозам](#) Центробанка, она будет ближе к 4,2 %. «Эксперт РА» также прогнозирует ее на грани целевого уровня в 4 %. ЦБ считает инфляцию по определенной корзине и получает «среднюю температуру по больнице». Хотя у каждого человека инфляция своя. И на бытовом уровне — это то, что мы видим в чеке из магазина, с заправки, в платежке за коммуналку и при оплате проезда. А корзина Центрального банка включает значительно больше, в нее [входит](#) около 500 товаров и услуг. И при этом, если какая-нибудь электронника или пальто на вате падают в цене, но мы их не покупаем, то мы и не обращаем внимания на то, что они подешевели, зато видим, что подорожало — проезд в транспорте и коммунальные платежи, например.

## **Эффективны ли были меры поддержки государства в этом году?**

Российская экономика просела меньше, чем любая другая, кроме восточно-азиатских. Хотя весной по многим странам пандемия ударила слабее или меры поддержки были существенно больше. Частично это связано с тем, что в нашей стране экономика очень инертная, а частично — с тем, что сработали прямые выплаты, то есть повышение пособий по безработице, субсидии на поддержание зарплат, детские выплаты.

С другой стороны, то, что у государства остается еще очень много денег в фонде национального благосостояния, говорит о том, что выплаты могли бы быть и больше. Но если мы вспомним март-апрель, когда было ощущение, что грядет полная катастрофа, холодные головы в правительстве и министерстве финансов выжидали и смотрели, как обернется ситуация, помогут ли программы поддержки в США, Европе, Китае и Японии удержать ситуацию от коллапса. Удержали, помогли, цены на нефть подскочили и сейчас движутся к 50 долларам США за баррель. Кто бы сказал об этом в марте или апреле?

## **Есть ли предпосылки к росту экономики в следующем году?**

По итогам года, скорее всего, мы увидим падение — просто потому, что оно накоплено. Но в 2021 году, с учетом того, что пандемия рано или поздно закончится, начнется нормализация хозяйственной деятельности. И, естественно, доходы будут повышаться: часть тех, кто были безработными, вернутся на рынок труда, и те, кто работали, смогут претендовать на большую зарплату.

При этом инфляция, скорее всего, останется низкой, потому что экономическая активность всё еще будет подавлена. То есть на фоне восстановления экономики и низкой инфляции рост будет. Международный валютный фонд, например, [оценивает](#) его в 2,5 %.

## Что еще почитать, чтобы лучше разбираться в темах, связанных с экономикой?

На фоне кризиса стали часто говорить об экономической и финансовой грамотности. Ее уровень заметно растет.

Действия россиян во время кризиса показывают, что в большинстве своем они ведут себя рационально: те, у кого была такая возможность, резко увеличили свои сбережения, другие запросили кредитные каникулы.

При этом всё еще наблюдается относительно низкий уровень накоплений. В первую очередь, конечно, потому, что страна у нас достаточно бедная в том, что касается доходов. Кроме того, много мошенников и финансовых пирамид.

Поэтому, с одной стороны, финграмотность подрастает, но при этом ее явно недостаточно для более сложного и меняющегося мира. В связи с этим советую обратить внимание на следующие материалы:

- электронный [учебник](#), написанный коллегами с экономфака МГУ, в том числе при моем участии. Он несложный, потому что рассчитан на студентов непрофильных вузов, и покрывает более-менее все основные темы. Например, в нем рассказывается о техниках [ведения личного бюджета](#) и способах самостоятельно [накопить](#) на пенсию. Также в учебнике есть тест «[Суждено ли вам разбогатеть?](#)»;

- [сайт](#) ЦБ, созданный для просвещения населения и посвященный финансовой культуре. На нем много всяких прикладных штучек, например [кредитный](#) и [депозитный](#) калькуляторы, [тест](#) заемщика и [каталог](#) поучительных историй про мошеннические схемы;
- если говорить об инвестициях, а именно о том, как обогатиться, то очень много хороших материалов на эту тему можно найти на [сайте](#) Московской биржи.

Более подробно о том, как меняется мировая экономика в связи с пандемией, чем сегодняшний кризис отличается от ситуации в 2008 году и как обезопасить себя от его последствий, будем говорить в воскресенье в 13:00 на фестивале [Science Bar Hopping](#).

До встречи!

---

Science Bar Hopping — это совместный проект [Фонда инфраструктурных и образовательных программ \(Группа РОСНАНО\)](#) и [«Бумаги»](#). Обычно мы проводим научно-популярный фестиваль в Москве и Петербурге, но во время пандемии проект перешел в онлайн. Теперь мы делаем научную рассылку, вебинары, подкаст и онлайн-фестиваль.

Вы получили это письмо, потому что подписались на рассылку проекта [Science Bar Hopping](#). Спасибо!

[Отписаться](#)